

友问必答

“友问必答”，为您解答问题，无论是法律，还是健康；无论是科普，还是教育；无论是饮食，还是政策，只要您有问题，我们就帮您找答案。

如果您有相关问题，欢迎来电(2921234)或通过邮箱(lcrb@lcrb.net)告诉我们，将有专业人士帮您答疑解惑。

民法剧场

捐肾

大傻又不见了。
齐老汉愤愤地说：“这次找到他揍他一顿，省得他总跑出去。”

齐老汉有两个儿子，老大出生时，整天笑嘻嘻的，挺招人稀罕。可一直到五岁，老大不会说话，也不会吃饭，只会笑。齐老汉这才发觉，老大是个傻孩子。

小儿子齐成格外聪明，上了重点大学。可天有不测风云，齐成大三时查出肾有问题，医生说换肾是最好的办法。

齐家家族里，只要能动的，都去医院体检了，只有大傻配型成功。

大傻知道后非常开心，他围着弟弟的病床转了好几圈，一直拽着弟弟，嘴里唧唧呀呀。齐成知道，大哥是在告诉他：“别害怕，有希望啦。”

一家人还没高兴两天，医生又说了，大傻是智力障碍者，不能捐肾。

这话犹如晴天霹雳。

齐成的身体越来越差。齐老汉在医院日夜陪着小儿子，心力交瘁。

齐老汉的老婆在家照顾大傻。齐成生病住院后，大傻懂事很多，每天都守在家里。可最近也不知道怎么了，大傻总往外跑，他妈一找就是一天。

这天，大傻又跑出去了，齐老汉非常生气。族里人找了一天也没找到，选择了报警。

第三天，派出所的人打来电话，说找到大傻了，称大傻跑到了镇上，看到汽车就往上撞，吓得几个司机紧急刹车，差点出车祸。

齐老汉赶到派出所时，看到一位车

主正破口大骂：“你还想碰瓷？你想挣钱，出去干活啊，祸害别人干嘛！你这傻命能值几个钱？”

齐老汉的火噌一下就上来了。小儿子在医院天天熬着他，大傻还不消停，只知道闯祸。

以往，大傻惹了事，齐老汉没打过他。可这次，齐老汉踹了大傻一脚，大傻摔倒在地，齐老汉骑在大傻身上，脱了鞋就往他屁股上抽：“让你记不住，让你记不住，家里出了这么大的事，你还到处闯祸，我上辈子造了什么孽，让你这个讨债的折腾我啊！”大傻躲着他爹的鞋底，嘴里嘟囔着：“死，死。”

这话仿佛挑衅一般，气得齐老汉下手更狠了。

派出所民警和车主都看不下去了，合力把齐老汉拉了起来。车主说：“大爷，你别打了，我不追究了。你就是打死他，他也记不住。”

齐老汉泄了气，他一脸茫然地站在原地，不知所措。

大傻见他爹不动弹了，从地上爬起来，小心地凑到齐老汉跟前，嘴里含糊不清地说：“死，死，死了给弟换肾……”

微剧点评

大傻能否给弟弟捐肾？民法典说，不能。

器官捐献分为生前活体器官捐献和死后器官捐献。

生前活体器官捐献是指一个人活着的时候决定把自己的器官移植到他人体

内。生前活体器官捐献必须符合以下几个条件：1.捐献者须为完全民事行为能力人。限制民事行为能力人、无民事行为能力人不行。2.意思表示真实自由，未受欺诈、胁迫，而且随时都能反悔。3.必须经过相关机构的评估，确定不会造成捐献者身体重大损害。4.活体器官的接受者仅限于捐献者的配偶、直系血亲或者三代以内旁系血亲，或者有证据证明与捐献者存在因帮扶等形成亲情关系的人员，比如养父母与养子女、继父母与继子女。同时满足以上四个条件才能捐献活体器官。

死后器官捐献包括两种方式：第一种是，完全民事行为能力人生前，基于个人自由真实的意愿填写《志愿登记表》、走完捐献流程或者留有有效遗嘱明确表示愿意死后将遗体捐献。第二种是，自然人生前未作任何表示，死后其配偶、成年子女、父母同意捐献。这种捐献主要有三点需要注意：1.这种情况下，捐献者的民事行为能力不受限制。2.我国现在实行捐献者与接受者之间互不知晓信息的“双盲原则”。3.需要配偶、成年子女、父母全体一致同意，一个不同意都不行。比如丈夫去世后，妻子同意捐献，但是婆婆不同意捐献，那也不行。

剧场中，大傻作为无民事行为能力人不具备“同意捐献”的民事行为能力，而作为大傻监护人的父母也不能代理大傻作出捐肾的决定，因为监护人不能作出对被监护人不利行为。如果大傻去世，那么只要大傻的父母同意，就可以将

其器官捐献。

剧场背景

《中华人民共和国民法典》第一千零六条

完全民事行为能力人有权依法自主决定无偿捐献其人体细胞、人体组织、人体器官、遗体。任何组织或者个人不得强迫、欺骗、利诱其捐献。

完全民事行为能力人依据前款规定同意捐献的，应当采用书面形式，也可以订立遗嘱。

自然人生前未表示不同意捐献的，该自然人死亡后，其配偶、成年子女、父母可以共同决定捐献，决定捐献应当采用书面形式。



(聊城市人民检察院 王克)



《服务动车组》栏目及时发布与大家生活息息相关的演出展览、旅游攻略、健身养生、气象、交通、招聘、求医问药等信息。如果您有相关信息发布需求，欢迎来电(2921234)或通过邮箱(lcrb@lcrb.net)告诉我们。

征集

“两河之约 光岳天下”纪念展览征集文物藏品

光岳楼矗立于鲁西大地，见证了黄河与京杭大运河交汇处的岁月流转与人文交融。在光岳楼建成650周年之际，聊城市光岳楼管理服务中心策划“两河之约 光岳天下”纪念展览。本次展览旨在深度挖掘光岳楼深厚的历史底蕴，唤醒沉睡的记忆，弘扬两河流域灿烂文化，及其在历史变迁中承载的家国情怀与人文故事。

现面向全社会征集与光岳楼相关文物藏品。现将有关事项公告如下：

一、征集内容

(一)时光印记：历史沿革与重大事件——搜寻见证光岳楼诞生、成长、变革的关键节点之物，诸如建筑构件、设计图纸、碑刻拓片、历史照片、官方文书、名人手迹等。

(二)盛世回响：重大活动与重要工程——寻觅记录在光岳楼举行过的国之盛典、学术研讨、文化交流等活动的影像、纪念品、报道资料，以及涉及光岳楼修缮、保护的重大项目档案、图文资料。

(三)乡土诗篇：人文历史与乡风民俗——征集与光岳楼息息相关的地域文化遗存，包括描绘其风貌的古籍、书画、民间故事、口述史、地方戏曲剧本、传统工艺作品等。

每一件文物都是一段历史的诉说者，它们将共同编织起一幅生动的历史画卷，让光岳楼的辉煌过往在新时代焕发出新的生命力。

二、征集方式

(一)无偿捐赠。凡捐赠文物符合馆

藏标准，将被正式收入馆藏，并颁发捐赠证书，表彰捐赠者。展出时，中心将公布捐赠者的姓名及捐赠日期，让捐赠者的善举永载史册。

(二)有偿收购。若持有极具价值且有意转让的文物，中心将组织权威专家进行专业评估。遵循市场规则，以公允价格进行收购，保障转让者的权益。

(三)借用与代管。对于希望暂时出借或长期托管文物的收藏家，中心将签署严谨的借用或代管协议，确保文物在展览期间或托管期内的安全，并在约定条件下，尊重并保障收藏者的所有权。

三、征集要求

(一)捐赠人需保证文物的真实性及来源的合法性。

(二)捐赠人需对文物的来源、流传经历等提供较为详细的文字说明。

四、征集时间

本次征集活动分两个阶段进行：
第一阶段：2024年4月8日至4月30日
第二阶段：2024年5月1日至5月31日

五、联系方式

联系单位：聊城市光岳楼管理服务中心

电子邮箱：gulou@126.com

联系人：李琛

联系电话：

0635-8412635、15863550716

(来源：“光岳楼1374”微信公众号)